

Súd: Okresný súd Partizánske
Spisová značka: 4P/40/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3621201386
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Božena Brinčíková
ECLI: ECLI:SK:OSPE:2021:3621201386.2

Uznesenie

Okresný súd Partizánske vo veci starostlivosti súdu o V. E. A., nar. XX.XX.XXXX, zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske ako kolíznym opatrovníkom, dieťa matky maloletej Q. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W., F. XXX/XX, toho času E. W. F. P. T. C., C. , D., N. F. XXX/XX, zastúpenej matkou B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W., F. XXX/XX a otcom M. T., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W., N. B. XXX/XX a otca neuvedeného, o nariadenie výchovného opatrenia a o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I.Súd n a r i a ď u j e neodkladné opatrenie:

Súd ponecháva maloletú E. A., nar. XX.XX.XXXX, v starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., C.Í. , N. F. XXX/XX za účelom zabezpečenia odbornej pomoci do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 4P/40/2021.

II. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

o d ô v o d n e n i e :

1) Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske podal na tunajšom súde návrh na uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine nad výchovou maloletej E. A., nar. XX.XX.XXXX a to zabezpečenie odbornej pomoci maloleťmu dieťaťu najdlhšie na 6 mesiacov v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, ktoré sa bude realizovať v E. W. F. P. T. C.- D., B. B. C., N. F. XX. Zároveň podal aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd ponechá maloletú E. M. E. W. F. P. T. C.- D., N. F. XX, C.. Návrh odôvodnil tým, že maloleťá E. sa narodila maloletej matke Q. A. ako slobodnej matke. Otcovstvo k maloletej E. nie je do dnešného dňa doznané. Okresný súd Partizánske uznesením zo dňa 13.05.2021, sp. zn. 2P/23/2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bola maloleťá matka Q. A. zverená do starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D.. V zariadení bola umiestnená dňa 18.05.2021. Maloleťá Q. dňa XX.XX.XXXX porodila dieťa menom E. A.. Okresný súd Partizánske uznesením zo dňa 03.06.2021, sp. zn. 2P/30/2021, vykonateľným dňa 03.06.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú E. zveril do dočasnej starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., B. B. N. F. XXX/XX, C.. Maloleťá matka je so svojou maloletou dcérou E. umiestnená v skupine pre maloleté matky s deťmi. Svojej maloletej dcére vie poskytnúť priemernú starostlivosť, dokáže odhadnúť potreby dieťaťa. K maloletej sa správa milo a primerane k jej potrebám. Pod dozorom pedagogických zamestnancov ju sama bez pomoci nakrími, prebalí a taktiež ju vie obliecť primerane k počasiu. Maloleťá matka doposiaľ nedovърšila vek XX rokov a toho času jej nemôžu byť priznané rodičovské práva, preto je zotrvanie maloletej Charlotte v zariadení na výkon rozhodnutia súdu v jej záujme a v súčasnej dobe aj tým najvhodnejším riešením v aktuálnej situácii. Maloleťá matka opakovane prejavila záujem naďalej zabezpečovať osobnú starostlivosť o svoju dcéru a obaja rodičia maloletej matky so zotrvaním ich dcéry a vnučky v zariadení na výkon rozhodnutia súdu súhlasia. Doposiaľ uložené výchovné opatrenie končí dňom 18.11.2021, preto je potrebné , aby súd vydal neodkladné opatrenie, ktorým bude nariadené zotrvanie maloletej E. M. E. W. F. P. T. C. - D., N. F. XX, C..

2) Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. 2P/30/2021 súd zistil, že uznesením zo dňa 14.07.2021, sp. zn. 2P/30/2021, právoplatným a vykonateľným dňa 20.07.2021, súd nariadil nad maloletou E. A. výchovné opatrenie na účel zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa a to pobyt v D. E. W. F. P. T. C. - D. N. F. F. XX.XX.XXXX. Zároveň ustanovil maloletej poručníka a to starého otca maloletej M. T., N.. XX.XX.XXXX.

3) Zo správy Centra pre deti a rodiny Trenčín - Zlatovce zo dňa 09.11.2021 vyplýva, že maloletá matka Q. A. je v školskom roku 2021/2020 žiačkou X. ročníka D. N. F., C.. So svojou maloletou dcérou je umiestnená v skupine pre maloleté matky s deťmi. Maloletej dcére vie poskytnúť priemernú starostlivosť. Maloletá E. bola prijatá do centra na základe uznesenia Okresného súdu Partizánske zo dňa 03.06.2021, sp. zn. 2P/30/2021. Ide o vnímavé dieťa, ktoré reaguje na každý podmet v jeho blízkosti a na osoby, ktoré sa jej prihovárajú reaguje úsmevom, vie uchopiť hračku a hrať sa s ňou. Pozitívne výsledky vo vývoji maloletého dieťaťa pripisujú maloletej matke.

4) Zo spisu Okresného súdu Partizánske sp. zn. 1P/61/2021 súd zistil, že uznesením zo dňa 16.11.2021 č.k. 1P/61/2021-9 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým sa mal. matka Q. A. ponecháva naďalej v starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., N. F. XX, C. do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 1P/61/2021 s tým, že toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

5) Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len "CMP") na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6) Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej len "CSP") pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7) Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8) Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

9) Podľa § 329 ods. 1 až ods. 3 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie. Ak po vydaní uznesenia, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, dôjde k zmene skutkových okolností významných pre rozhodnutie, nezakladá právoplatné rozhodnutie, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, prekážku rozhodnutej veci.

10) Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11) Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12) Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13) Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14) Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený.

Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

15) Súd pri rozhodnutí vychádzal z čl. 5 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine, podľa ktorého je záujem maloletého dieťaťa prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa, okrem iného, zohľadňuje úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, ako aj bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava (resp. v ktorom by sa v prípade nenariadenia neodkladného opatrenia zdržiavalo), ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, ohrozenie vývinu dieťaťa a pod. Nariadenie neodkladného opatrenia má dočasný charakter. Neodkladné opatrenie súd nariadi vtedy ak považuje za preukázané, že riešenie situácie mal. dieťaťa neznesie odklad a je potrebné bezodkladne upraviť pomery mal. dieťaťa a účastníkov konania. Neodkladným opatrením je možné urýchlené riešenie takých situácií, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Vo veciach mal. detí pôjde spravidla o riešenie situácie dieťaťa, ktorá bezprostredne ohrozuje jeho výchovu, starostlivosť, výživu a iné jeho dôležité záujmy. Vo veciach starostlivosti súdu o mal. deti súd prihliada predovšetkým na záujem mal. dieťaťa, ktorý je pri rozhodovaní prvoradý. Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho sa nezisťujú všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi a zákon ani nepredpokladá, aby pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení súd vykonával dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, že okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť dočasného opatrenia, sú aspoň osvedčené.

16) Po oboznámení sa s obsahom návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, listinných dôkazov a spisu tunajšieho súdu sp. zn. 2P/30/2021 súd dospel k záveru, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia je podaný dôvodne. Maloletá matka bola neodkladným opatrením vydaným Okresným súdom Partizánske zo dňa 13.05.2021, sp. zn. 2P/23/2021 zverená do starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., kde sa nachádza aj v súčasnosti. Dňa 30.05.2021 porodila dieťa, maloletú E. A., ktorá bola neodkladným opatrením vydaným Okresným súdom Partizánske zo dňa 03.06.2021, sp. zn. 2P/30/2021, vykonateľným dňa 03.06.2021 zverená do dočasnej starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., B. B. F. N. F. XXX/XX, C.. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 14.07.2021 č.k. 2P/30/2021-38 bolo nad mal. E. nariadené výchovné opatrenie na účel zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. dieťaťa a to pobyť v zariadení E. W. F. P. T. C. , D., C., N. F. XX na dobu do 18.11.2021. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 16.11.2021 č.k. 1P/61/2021-9 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým sa mal. matka Q. A. Y. ponecháva naďalej v starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., N. F. XX, C. do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 1P/61/2021 s tým, že toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením. Lehota trvania výchovného opatrenia nariadeného maloletej uplynie dňa 18.11.2021 ale riadna výchova, osobná starostlivosť a výživa maloletej stále nie je dostatočne zabezpečená. Matka maloletej je sama maloletá, doteraz nedovŕšila vek XX rokov a v súčasnej dobe jej teda nemôžu byť priznané rodičovské práva a povinnosti. O ponechaní mal. matky v zariadení E. W. F. P. T. C. - D. bolo rozhodnuté vykonateľným uznesením tunajšieho súdu zo dňa 16.11.2021 č.k. 1P/61/2021-9. Vzhľadom na útlý vek maloletej, ktorá je odkázaná na starostlivosť svojej matky, ktorá má o ňu záujem a chce sa naďalej o maloletú osobne starať, je potrebné tiež upraviť pomery maloletej a to bezodkladne tak, aby bola zabezpečená osobná starostlivosť o maloletú, o jej výchovu a aby bola riadne zabezpečená aj jej výživa a ďalšie potreby. Z uvedených dôvodov je v záujme maloletej nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým bude ponechaná v starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., v ktorom sa na základe neodkladného opatrenia nariadeného v konaní sp. zn. 1P/61/2021 bude nachádzať aj jej mal. matka. V aktuálnej situácii maloletej je nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým bude ponechaná v tom istom zariadení v akom sa nachádza jej matka najvhodnejším riešením v tejto situácii. Matka maloletej, ktorá sa o maloletú za pomoci pedagogických zamestnancov stará tak bude mať možnosť sa o maloletú naďalej starať, získať potrebné zručnosti v starostlivosti o maloletú a vyriešiť jej životnú situáciu do tej doby pokiaľ jej budú priznané rodičovské práva a povinnosti k maloletej. Súd z toho dôvodu, aby bola zabezpečená riadna osobná starostlivosť o maloletú, o jej výchovu a výživu považoval návrh na nariadenie neodkladného opatrenia za podaný dôvodne a rozhodol tak, že nariadil neodkladné opatrenie, ktorým ponechal mal. E. A., nar. XX.XX.XXXX, v starostlivosti E. W. F. P. T. C. - D., C., N. F. XXX/XX, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedenej na tunajšom súde pod sp. zn. 4P/40/2021.

17) Toto uznesenie je podľa ustanovenia § 367 ods. 3 CMP vykonateľné vyhotovením.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Partizánske, písomne v dvoch vyhotoveniach. (§ 357 písm. d), písm. m) CSP).

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.